

СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома ВКП(б), исполкома Крайсовета депутатов трудящихся и Ставропольского горкома ВКП(б)

№ 43 (2665)

ВТОРНИК

23 февраля

1943 г.

г. Ставрополь

Цена 20 коп.

Телеграмма Верховного Главнокомандующего Вооруженными силами СССР товарища И. В. Сталина митингу в Лондоне 21 февраля 1943 года в честь XXV-летней годовщины Красной Армии

От имени Вооруженных сил Советского Союза приветствую и благодарю в лице вашего митинга всех граждан и гражданок Великобритании, отмечающих 25-летнюю годовщину Красной Армии.

Это проявление дружественных чувств английского народа к армии советского народа укрепляет нашу уверенность в близости того момента, когда вооруженные силы наших стран совместными наступательными действиями сокрушат нашего общего врага.

И. СТАЛИН.

Приказ Верховного Главнокомандующего

23 февраля 1943 г. № 95

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Сегодня мы празднуем XXV годовщину существования Красной Армии.

Прошло четверть века с тех пор, как была создана Красная Армия. Она была создана для борьбы с иностранными захватчиками, стремившимися поработить нашу страну. 23 февраля 18 года, когда страды Красной Армии наголову разбили под Псковом и Нарвой войска немецких захватчиков — было объявлено днем рождения Красной Армии.

В 1918—21 г. в упорной борьбе против ипоземных захватчиков Красная Армия отстояла честь, свободу и независимость нашей советской Родины, отстояла право народов нашей страны строить свою жизнь так, как учил великий Ленин.

В течение двух десятилетий Красная Армия охраняла мирный созидательный труд советского народа. Народы нашей страны никогда не забывали о посягательствах чужеземных захватчиков на нашу землю и неустанно заботились об укреплении мощи Красной Армии, оснащая ее первоклассной боевой техникой и любовно выращивали кадры советских воинов.

Красная Армия есть армия защиты мира и дружбы между народами всех стран. Она создана не для завоевания чужих стран, а для защиты границ советской страны. Красная Армия всегда относилась с уважением к правам и независимости всех народов.

Но в июне 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну, грубо и подло нарушив договор о ненападении. И Красная Армия оказалась вынужденной выступить в поход, чтобы отстоять свою Родину против немецких захватчиков и изгнать их из пределов нашей страны. С этого времени Красная Армия превратилась в армию смертельной борьбы с гитлеровскими войсками, в армию мстителей за расхищения и унижения, причиняемые немецко-фашистскими подлцами нашим братьям и сестрам в оккупированных районах нашей Родины.

XXV годовщину своего существования Красная Армия встречает в решающий момент Отечественной войны против гитлеровской Германии и ее прислужников — итальянцев, венгров, румын, финнов.

Прошло 20 месяцев, как Красная Армия ведет беспримерную в истории героическую борьбу против нашествия немецко-фашистских пол-

чищ. Ввиду отсутствия второго фронта в Европе Красная Армия несет одна всю тяжесть войны. Тем не менее Красная Армия не только устояла против натиска немецко-фашистских полчищ, но и стала в ходе войны грозой для фашистских армий.

В тяжелых боях летом и осенью 1942 года Красная Армия преградила путь фашистскому зверю. Навсегда сохранил наш народ память о героической обороне Севастополя и Одессы, об упорных боях под Москвой и в предгорьях Кавказа, в районе Ржева и под Ленинградом, о величайшем в истории войн сражении у стен Сталинграда. В этих великих сражениях наши доблестные бойцы, командиры и политработники покрыли неуязвимой славою боевые знамена Красной Армии и заложили прочный фундамент для победы над немецко-фашистскими армиями.

Три месяца назад войска Красной Армии начали наступление на подступах Сталинграда. С тех пор инициатива военных действий находится в наших руках, а темпы и ударная сила наступательных операций Красной Армии не ослабевают. Ныне Красная Армия в тяжелых условиях зимы наступает по фронту в 1500 километров и почти везде достигает успеха. На севере, под Ленинградом, на Центральном фронте, на подступах к Харькову, в Донбассе, у Ростова, на побережье Азовского и Черного морей Красная Армия наносит удар за ударом гитлеровским войскам. За три месяца Красная Армия освободила от врага территорию Воронежской и Сталинградской областей, Чечено-Ингушской, Северо-Осетинской, Кабардино-Балкарской и Ичкерийской Автономных республик, Ставропольского и Краснодарского краев, Черкесской, Карачаевской и Адыгейской автономных областей, почти все Ростовскую, Харьковскую и Курскую области.

Началось массовое изгнание врага из советской страны.

Что изменилось за эти три месяца? Откуда такие серьезные успехи у немцев? Где причины этих успехов?

Изменилось соотношение сил на советско-германском фронте. Дело в том, что фашистская Германия все более и более истощается и становится слабее, а Советский Союз все более и более разворачивает свои резервы и становится сильнее. Время работает против фашистской Германии.

Гитлеровская Германия, заставившая работать на себя

военную промышленность Европы, до последнего времени имела превосходство против Советского Союза в технике и прежде всего в танках и самолетах. В этом было ее преимущество. Но за 20 месяцев войны положение изменилось. Благодаря самоотверженному труду рабочих, работников, инженеров и техников военной промышленности СССР, за время войны возросло производство танков, самолетов, орудий. За это же время враг понес на советско-германском фронте огромные потери в боевой технике, в особенности в танках, самолетах и орудиях. Только за три месяца наступления Красной Армии зимой 1942—1943 года немцы потеряли свыше 7000 танков, 4000 самолетов, 17.000 орудий и много другого вооружения.

Конечно, немцы постараются покрыть эти потери, но это не так легко будет сделать, так как требуется не мало времени для того, чтобы противник сумел восполнить эти огромные потери в технике. А время не ждет.

Гитлеровская Германия начала войну против СССР, обладая численным превосходством обмобилизованных и готовых к бою войск в сравнении с Красной Армией. В этом было ее преимущество. За 20 месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В оборонительных и наступательных боях Красная Армия за время войны вывела из строя до 9 миллионов немецко-фашистских солдат и офицеров, из них не менее 4-х миллионов убитыми на поле боя. Полностью разгромлены румынская, итальянская и венгерская армии, брошены Гитлером на советско-германский фронт. Только за последние три месяца разбито Красной Армией 112 дивизий противника, при этом убито более 700 тысяч и пленено более 300 тысяч человек.

Конечно, немецкое командование примет все меры, чтобы покрыть эту колоссальную убыль. Но, во-первых, слабым местом немецких армий является нехватка людских резервов, ввиду чего неизвестно, из каких источников будет покрыта эта убыль. Во-вторых, если даже предположить, что немцы наскребут всеми правдами и неправдами нужное количество людей, потребуется не мало времени для того, чтобы собрать и обучить их. А время не ждет.

Гитлеровская армия вступила в войну против Советского Союза, имея почти 2-х летний опыт ведения крупных военных операций в Европе с применением новейших средств войны. Красная Армия в первый период войны,

естественно, не имела еще и не могла иметь такого военного опыта. В этом состояло преимущество немецко-фашистской армии. За 20 месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В ходе войны Красная Армия стала кадровой армией. Она научилась бить врага наверняка с учетом его слабых и сильных сторон, как этого требует современная военная наука. Сотни тысяч и миллионы бойцов Красной Армии стали мастерами своего оружия, — винтовки, сабли, пулемета, артиллерии, минометного дела, танкового дела, саперного дела, авиации. Десятки тысяч командиров Красной Армии стали мастерами вождения войск. Они научились сочетать личную отвагу и мужество с умением руководить войсками на поле боя, отрешившись от глупой и вредной линейной тактики, и став прочно на почву тактики маневрирования.

Нельзя считать случайностью тот факт, что командование Красной Армии не только освобождает от врага советскую землю, но и вытесняет врага живым с нашей земли, осуществляя такие серьезные операции по окружению и ликвидации вражеских армий, которые могут послужить образцом военного искусства. Это, несомненно, — признак зрелости наших командиров.

Не может быть сомнения, что только правильная стратегия командования Красной Армии и гибкая тактика наших командиров — исполнителей могли привести к такому выдающемуся факту, как окружение и ликвидация огромной отборной армии немцев в составе 330 тысяч человек под Сталинградом.

У немцев в этом отношении далеко не все благополучно. Их стратегия дефективна, так как она, как правило, недооценивает сил и возможностей противника и переоценивает свои собственные силы. Их тактика шаблонна, так как она старается подогнать события на фронте под тот или иной параграф устава. Немцы аккуратны и точны в своих действиях, когда обстановка позволяет осуществлять требования устава. В этом их сила. Немцы становятся все более мощными, когда обстановка усложняется и начинают «не соответствовать» тому или иному параграфу устава, требуя принятия самостоятельного решения, не предусмотренного уставом. В этом их ослеплая слабость.

Таковы причины, определившие поражение немецких войск и успехи Красной Армии за последние три месяца.

Из этого, однако, не следует, что с гитлеровской ар-

мией покончено и Красной Армией остается лишь преследовать ее до западных границ нашей страны. Думать так, значит предаться неумному и вредному самооблещению. Думать так — значит переоценить свои силы, недооценить силы противника и впасть в авантюризм. Враг потерпел поражение, но он еще не побежден. Немецко-фашистская армия переживает кризис ввиду полученных от Красной Армии ударов, но это еще не значит, что она не может оправиться. Борьба с немецкими захватчиками еще не кончена, — она только разрывается и разгорается. Глупо было бы полагать, что немцы покинут без боя хотя бы километр нашей земли.

Красной Армией предстоит суровая борьба против коварного, жестокого и пока еще сильного врага. Эта борьба потребует времени, жертв, напряжения наших сил и мобилизации всех наших возможностей. Мы начали освобождение советской Украины от немецкого гнета, но миллионы украинцев еще томятся под гнетом немецких поработителей. В Белоруссии, Литве, Латвии, Эстонии, в Молдавии, в Крыму, в Карелии пока еще хозяйничают немецкие оккупанты и их прислужники. Вражеским армиям нанесены мощные удары, но враг еще не побежден. Немецкие захватчики яростно сопротивляются, переходят в контратаки, пытаются задержать на оборонительных рубежах и могут пуститься на новые авантюры. Вот почему в наших рядах не должно быть места благодушию, беспечности, зазнайству.

Весь советский народ радуется победам Красной Армии. Но бойцы, командиры и политработники Красной Армии должны твердо помнить заветы нашего учителя Ленина: «Первое дело — не увлекаться победой и не кичиться, второе дело — закрепить за собой победу, третье — добить врага».

Во имя освобождения нашей Родины от ненавистного врага, во имя окончательной победы над немецко-фашистскими захватчиками

— ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Неуставно совершенствовать боевую выучку и укреплять дисциплину, порядок и организованность во всей Красной Армии и в Военно-Морском Флоте.

(Окончание см. на 2 стр.)

Да здравствует Красная Армия — армия братства и дружбы народов СССР!

Приказ Верховного Главнокомандующего

(Окончание. Начало см. на 2 стр.)

2. Усилить удары по вражеским войскам, неустanno и упорно преследовать врага, не давая ему закрепляться на оборонительных рубежах, не давая ему отдыха ни днем, ни ночью, разрезать коммуникации врага, окружать вражеские войска и уничтожать их, если они отказываются сложить оружие.

3. Шире раздуть пламя партизанской борьбы в тылу врага, разрушать коммуникации врага, взрывать железнодорожные мосты, срывать переброску неприятельских войск, подвоз оружия и боеприпасов, взрывать и поджигать воинские склады, нападать на неприятельские гарнизоны, не давая отступающему врагу сжигать наши села и города, помогать всеми силами, всеми сред-

ствами наступающей Красной Армии.

В этом залог нашей победы. Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с XXV годовщиной Красной Армии.

Да здравствует наша великая Родина!

Да здравствует наша славная Красная Армия, наш доблестный Военно-Морской Флот, наши отважные партизаны и партизанки!

Да здравствует партия большевиков, вдохновитель и организатор побед Красной Армии!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
И. СТАЛИН.**

КОМАНДИРАМ, ПОЛИТРАБОТНИКАМ, БОЙЦАМ-ГВАРДЕЙЦАМ Н-СКОЙ ГВАРДЕЙСКОЙ КАВАЛЕРИЙСКОЙ ЧАСТИ

Здравствуйтесь дорогие земляки-ставропольцы!

Рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, служащие и интеллигенция Ставропольского края от всего сердца поздравляют вас, конников-гвардейцев, с 25-летием доблестной Красной Армии — нашей освободительницы.

Снова, как и пять месяцев тому назад, над станицами, городами и селами Ставрополя, Терекa и Кубани реет победное Красное Знамя — наша радость, наша надежда. Тяжелым кошмаром были для нас пять месяцев фашистской оккупации. Многие наши цветущие станицы и города разрушены.

Не подобрать слов, чтобы рассказать о зверствах немцев. Десятки тысяч людей расстреляны в Ставрополе, Пятигорске, Минводах и других городах. Возле стекольного завода в Минеральных Водах на небольшом участке противотанкового рва мы насчитали свыше 10 тысяч трупов женщин, детей и стариков.

Бандиты разворовали имущество колхозов, угнали скот, увезли десятки тысяч тонн хлеба в Германию. В городах и селах взорвано большинство предприятий, взорваны и сожжены все средние школы, большие жилые дома. От театра в Ставрополе, где когда-то бывал русский поэт Лермонтов, остались груды развалин.

Советские люди гордо принимали смерть, но не становились на колени перед врагом. В Кисловодске, когда немцы ввели по улицам арестованную комсомолку Катю Веняеву, она, избитая и-полугода, распевала советские песни. В Ставрополе Геннадий Голенив установил радиоприемник и распространял сводки Советского Информбюро. Однажды он бросил в группу немецких офицеров гранату и уйдл офи-

цера. Немцы поймали Геннадия и бросили его в горящий дом.

Рискуя жизнью, механик Георгиевский по мельзавода Степан Елисеевич Федченко и его помощник Иван Николаевич Дмитриев спасли для родины завод. Вокруг комбината немцы доставили пулеметы и зажгли его. Отважные патриоты прорвались к заводу и потушили огонь.

Сейчас вновь оживают наши станицы и города. В селах идет усиленная подготовка к весеннему севу — собирают тракторы и инвентарь, в амбарах засыпают семенное зерно, открывают коней. Также успешно восстанавливаются предприятия. Рабочие Пятигорского мотороремонтного завода, который был взорван немцами, сейчас уже успешно ремонтируют машины для Красной Армии и тракторы для МТС.

С огромным воодушевлением трудящиеся освобожденного Ставрополя собирают средства на постройку танковой колонны «Ставропольский колхозник».

Дорогие гвардейцы! Крепче будьте фашистов! Пока немец жив, никто из нас не будет счастливым!

Дорогие гвардейцы, не жалейте патронов! Пусть без усталости рубит врага клинок гвардейца! Ваши родные и земляки уверены, что и впрямь вы будете высоко нести гвардейское стальные знамя.

Вперед, на Запад!

Да здравствует 25-я годовщина Рабоче-Крестьянской Красной Армии!

Слава великому полководцу Красной Армии — товарищу СТАЛИНУ!

По поручению трудящихся Ставропольского края:

Секретарь Ставропольского Крайкома ВКП(б)
М. СУСЛОВ.

Председатель исполкома Крайсовета В. ПЛАДРИН.

25 лет Красной Армии

В обстановке великой Отечественной войны советского народа против немецких захватчиков отмечаем 25-летие Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Как и четверть века тому назад, так и теперь Красная Армия отстаивает свою Родину, ее честь и независимость. Перед ней стоит тот же наглый враг — немецкий разбойничий империализм.

В 1918 году немцы хотели покончить с советской властью, закабалить нашу Родину, захватить наши богатства, поработить наш народ. Но враги просчитались. Под Псковом и Нарвой 23 февраля 1918 года молодая Красная Армия наголову разбила немецких захватчиков. День отпора немецким войскам стал днем рождения Красной Армии.

Не успели отгреться залпы орудий под Псковом и Нарвой, как началась гражданская война против внутренней контрреволюции и интервентов.

Суровые дни переживала тогда наша Родина. Три четверти территории было в руках интервентов. Враг занял важнейшие промышленные центры и подходил к Москве. У нас не было союзников, мы боролись в огненном кольце против 14 государств. Страна и армия испытывали огромную нужду в хлебе, вооружении, обмундировании. Но Красная Армия вынесла все испытания и покрыла свои знамена неуязвимой силой.

Такая грандиозная победа была под силу только Красной Армии — детищу народа, ибо она защищала интересы своего народа и действовала под руководством гениев революции — Ленина и Сталина.

С тех пор прошло много лет. Красная Армия выросла в могучую силу. Социалистическая индустриализация и коллективизация сельского хозяйства создали прочный экономический фундамент оснащения Красной Армии. Героические работающие тыл снабжает армию первоклассными вооружением и боеприпасами, продовольствием и обмундированием, — всем, что необходимо для успешной борьбы с врагами. Этим наша страна и Красная Армия обязаны великому Сталину.

Внезапность нападения, превосходство в количестве танков и самолетов создали для немецких войск в первые месяцы войны благоприятные условия. В конце 1941 года враг подошел к Москве.

Гитлер и его генералы уже обещали парад своих войск на Красной площади и бал в Кремле.

Но, вопреки всем расчетам Гитлера, 7 ноября 1941 г. на Красной площади, у Кремля, состоялся парад Красной Армии. Перед идущими прямо на фронт в о й с к а м и вы-

**Генерал-майор
М. МИРОНОВ**

ступил товарищ Сталин и призвал войска к разгрому обнаглевших немецких захватчиков.

«Пусть осенит нас победоносное знамя великого Ленина!»

За полный разгром немецких захватчиков! — напутствовал бойцов и командиров товарищ Сталин.

Советские воины, слушая призыв вождя, «жались победить врага. В декабрьских боях 1941 года под Москвой, Тулой и Калининем враг был не только остановлен, но разгромлен и обращен в бегство.

Страна, только что пережившая период отступления своей армии и эвакуации народов, показала всему миру свою силу и волю к победе. Красная Армия стала сильнее. В то же время гитлеровская Германия слабела в ходе войны. Она уже не могла наступать по всему фронту. Гитлер собрал под метелку свои резервы и, пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, летом 1942 года, ценой огромных потерь, прорвался на Северный Кавказ и к Сталинграду. План немцев был рассчитан на глубокий обход Москвы с востока и захват ее.

Два месяца днем и ночью, в воздухе и на земле шла беспрерывная битва под Сталинградом. Измотав и обескровив врага, Красная Армия по приказу Верховного Главнокомандования 19 ноября перешла в наступление и нанесла мощный удар по немецким танкистам.

В этой трудной и блестяще проведенной операции Красная Армия окружила плотным кольцом 22 вражеские дивизии и в ходе наступательных боев положила конец их существованию. Здесь, под Сталинградом, Красная Армия показала всему миру классический пример окружения и разгрома врага. Удар под Сталинградом был началом наступления Красной Армии на огромном фронте. К 25 января 1943 года, в результате двухмесячных наступательных боев, Красная Армия разбила 102 дивизии противника, продвинулась вперед до 400 километров, захватила более 200 тысяч пленных, 13 тысяч орудий и много другой техники. Много городов и тысячи населенных пунктов нашей Родины были освобождены от немецких варваров. Была прорвана блокада Ленинграда.

Третий месяц наступления Красной Армии ознаменовался новыми успехами. Гитлеровцам нанесен сокрушительный удар на Кубани. Бои развернулись в районах, которые немцы укрепили боль-

ше года. Взят Курск и Белгород. Бои идут на Украине. В самом сердце Довбасса освобождены Лозовая и Красноармейское. Темпы наступления все увеличиваются. 14 февраля советские знамя взошло над Ростовом и Ворошиловградом. 16 февраля взят Харьков. Все это свидетельствует о возросшей силе и мощи Красной Армии, о военном искусстве бойцов и командиров.

Сила Красной Армии кроется прежде всего в нашем народе, в крепости советского строя, в нерушимом единстве рабочих, колхозников, интеллигенции. Красная Армия защищает все отечество, счастье и независимость своего государства.

Сила Красной Армии — в боевом единстве народов СССР. Красная Армия — армия братства и дружбы народов Советского Союза. В ее рядах рука об руку сражаются на фронте русские и украинцы, белорусы и башкиры, армяне и узбеки, грузины и татары, представители всех народов и национальностей советской страны.

Сила Красной Армии — в ее железной дисциплине.

Сила Красной Армии заключается в ее высоких идеях и освободительных целях борьбы.

Сила Красной Армии — в ее сплоченности вокруг партии Ленина — Сталина. Партия дала армии своих лучших сыновей. Вильевки цементуют ряды Красной Армии, являя при чер мужества и бесстрашия в борьбе с гитлеровскими захватчиками.

Сила Красной Армии — в мощной поддержке ее борьбы партизанским движением народа.

Сила Красной Армии — в высокой сознательности ее бойцов.

Сила Красной Армии — в военном искусстве ее командиров и генералов, в ее новой сталинской стратегии, поднявшей военное искусство на небывалую высоту.

Сила Красной Армии — в ее мощном техническом вооружении. Рабочие, робинизы, техники, инженеры, конструкторы создали для своей любимой Родины лучшие самолеты, танки, минометы, пушки, противотанковые орудия и пулеметы. Организатором и вдохновителем побед Красной Армии является великий Сталин.

«Вперед, на разгром помехи оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины» — таков призыв нашего Верховного Главнокомандующего — товарища Сталина.

И как бы трудна ни была борьба с немецкими захватчиками, советский народ и его Красная Армия под знаменем Ленина, под водительством великого Сталина разгромит врага и освободят советскую землю от гитлеровской нечисти.

„ВСЕ СИЛЫ НАРОДА—НА РАЗГРОМ ВРАГА!“ (Сталин)

БРОНЕБОЙЩИК ИВАН ДОРОХИН

Он выступил с небольшой речью на первом комсомольском собрании партизанского отряда „Гавриил“ в глухой Каравогайской степи. Отряд был молодым, еще необстрелянным и бойцы в нем были молодые — безусые парни и девушки из колхозных комсомольских организаций. А у Ивана Дорохина за плечами двадцать семь лет и пост участкового милиционера села Константиновки. „Старик“, — про себя называли его комсомольцы.

Речь Дорохин сказал коротко и неяркую. Зато, когда отряд получал вооружение, тяжелою противотанковое ружье заиграло в крепких умелых руках Дорохина.

Отряд „Гавриил“ двигался по степям с частями гвардейского корпуса Кириченко, забрался глубоко в немецкие тылы, выгнал скот, захваченный врагом в колхозах и совхозах.

... Партизаны блестяще отражают танковые атаки немцев под Владимировой и Кичулаком. Иван Дорохин охотится за танками с исключительным спокойствием. Поражаемые им вражеские машины вспыхивают и останавливаются.

Эскадрон оторвался на 70 километров от своей партизанской базы и залег, замаскировался в окопах на бурьянистой степи.

Подшли семь немецких танков и несколько машин с пехотой. Обстреляли участок шквальным огнем. В ответ — ни выстрела. Степь точно вымерла. Танки ушли. Следом появились три машины с автоматчиками. Фашистская цепь пала безудержно. Потом фашистские воины поднялись во весь рост и, шумно

переговариваясь, подошли к самым окопам.

Командир эскадрона тов. Соколов подал команду. Дружный залп — и вся фашистская цепь была уничтожена. Тогда на позиции эскадрона двинулось целое соединение танков и мотопехоты.

Партизаны решили отступить по отделениям. На группу в 12 человек шли 9 немецких танков и несколько автомашин с пехотой. Дорохин заступил в старом артиллерийском окопе. А место было не из удобных. Смерть висела над горестной партизан. Первым же выстрелом Дорохин зажег танк. Немцы попытались взять его на буксир. Через минуту задымил второй танк. Немцы торопливо устанавливали миномет. Партизаны опередили их. Удачно посланная мина подняла на воздух немецкий расчет вместе с их минометом. Следующая мина разнесла автомашину с пехотой.

Двенадцать партизан вышли из схватки без всяких потерь. На базе считали эскадрон погибшим. Но он, исхлебав огромное расстояние по тылам врага, успешно вернулся во-своис. Усталый, но довольный Дорохин, притащил на своих плечах два противотанковых ружья.

Это один из многочисленных боевых эпизодов, участником которых был Дорохин. В Петровском районе, в результате предательства, Дорохин был схвачен врагами. В гестаповских застенках его подвергли самым жестоким пыткам — жгли тело, забивали иглы под ногти. Дорохин молча плевал в лицо врагам. Верный сын Родины остался непоколебимым, спокойным, каким он был на полях сражений.

И. ЯКОВЛЕВ.

Именинники

Сегодня поздравления Летят во все концы, — Сегодня именинники Советские бойцы.

Отчизна-мать приветствует Отважных сыновей — Своих бойцов и маршалов, Своих богатырей.

— „Привет Вам, ненаглядные Защитники мой, От всей огромной Родины, От всей большой семьи.“

Привет Вам, именинники, От братьев и сестер, От солнышка советского, От всех морей и гор.

От сел, заводов, промыслов, От матушки Москвы, От маленьких, от стареньких,

Кому защитой Вы!

Привет Вам, мои соколы, Любимые сыны, Над Вами знамя гордое Родной большой страны.

Она покрыта славой, Овеяна борьбой, Она зовет на подвиги, Зовет героев в бой.

Вы постоять сумеете За Родину свою! Успеха Вам и радости, Победы Вам в бою!

Так Родина могучая Приветствует бойцов, И, точно гром, доносится Со всех, со всех концов!

Спасибо тебе, Родина, За ласку и привет, Мы праздник свой отпразднуем

Десятью побед! Поймут на шкуре собственной

Фашисты-стервецы, Что нынче именинники Советские бойцы!

Вас. Лебедев-Кумач.

ДЛЯ ФРОНТА!

В безграничной любви и преданности к своей освободительнице — Красной Армии, рабочие пятигорского моторо-ремонтного завода быстро восстанавливают свое предприятие. Уже на третий день после вступления наших войск в Пятигорск в цехах разрушенного завода начались ремонт автомашин и тягачей для фронта. Весь коллектив включился в социалистическое соревнование им. 25-летия Красной Армии и взял на себя конкретные обязательства.

По примеру прошлых лет мы создали фронтовые бригады, которые безустали самоотверженно трудятся во имя победы. Стахановцы монтажного цеха не только выполнили свои обязательства, но и значительно превалили их. Члены фронтовой бригады т. Шапко — двухсотники. Они работают, не покладая рук, на выполнение заказов фронта. Отлично трудятся также фронтовая бригада тов. Сказки.

В авангарде социалистического соревнования идут мон-

тажники Самойлов, Пархоменко, Никонов, Маконов. Они с высоким качеством приводят в боевую готовность машины для Красной Армии. Начальник цеха тов. Науменко предал большую работу по организации фронтовых бригад. Цех выполнил месячный план уже к 15 февраля.

Весь завод за полмесяца дал свыше 70 процентов февральского задания. С каждым днем мы увеличиваем выпуск продукции. На днях вступили в строй литейный и механический цехи, пущен новый дизель заводской электростанции.

Блестящие победы одержанные Красной Армией воодушевляют каждого рабочего и работницу на производственную победу, на усиление помощи фронту. Сегодня у нас только отдельные стахановские бригады, но мы будем бороться, чтобы все наш завод, все цехи по-боевому выполняли заказы фронта.

В. Вагин.

Секретарь парторганизации пятигорского моторо-ремонтного завода.

На танковую колонну „Ставропольский колхозник“

МИЛЛИОНЫ РУБЛЕЙ

Со слезами радости встретили воинов Красной Армии жители освобожденных станиц и городов Ставропольского края. И первой мыслью было — чем бы помочь освобожденным. И когда трудящиеся узнали о том, что по всей Родине колхозники строят на свои средства танки для бойцов, по всему краю немедленно началось сбор средств в фонд постройки танковой колонны „Ставропольский колхозник“.

В первый же день колхозники артели „Красная звезда“, Суворовского района, внесли 30 тысяч рублей, а за несколько дней — 200 тысяч рублей. Всего в районе собрано до 800 тысяч рублей.

По 10 тысяч рублей внесли тов. Семенов — председатель колхоза им. Сталина, Георгиевского района, и председатель колхоза им. Буденного тов. Шаранов. Колхозник этой артели тов. Юрченко внес 6 тысяч рублей. В Степновском районе собрали 1100 центнеров пшеницы и 250 тысяч рублей. Колхозник артели „Политотделец“ тов. Ярыга сдал 30 центнеров пшеницы. Председатель колхоза им. Ворошилова тов. Лой внес 2500 рублей и 50 пудов зерна.

Успешно проходит сбор средств на постройку танковой колонны в Пятигорске, Ессентуках, Новоселицком, Курском, Александровском, Обидненском и других районах.

Всего по краю уже собрано на строительство танковой колонны „Ставропольский колхозник“ несколько десятков миллионов рублей.

НЕ ПРОСТИМ!

Более пяти месяцев хозяйничала в Курском районе фашистская банда грабителей, убийц и насильников. За это время они успели опустошить колхозы и села, уничтожить все ценное, созданное упорным трудом советских людей.

Трудящиеся района, пережившие ужасы фашистского режима, с большой радостью встретили своих освободителей — славных воинов Красной Армии. Люди — от мала до велика — узнали дополнительно, что собою представляют гитлеровцы.

Немцы пришли с лозунгом „освободителей“. На каждом колхозном собрании теперь выступают колхозники и заявляют: „За 5 месяцев гитлеровцы освободили нас от земли, от скота, от своего имущества“. Вот это и есть подлинное лицо „освободителей“. (Святей в районе было около 5 тыс. голов, осталось 128, кур было 64 тыс. штук, осталось 640 и т. д.)

Немцы говорили населению, что они являются „носителями культуры“. Население вочую убедилось, какову „культуру“ они принесли. В Кур-савке гитлеровцы разрушили

корпуса прекрасной больницы, аптеку, кинотеатр, клуб, большое двухэтажное здание средней школы, магазины, библиотеку, парткабинет, все большие дома.

В с. Янкули гитлеровцы сожгли больницу, роддом, клуб. В станице Воробьевской и в других селах разрушены до основания школы, больницы и клубы.

Немцы говорили населению, что они являются „носителями свободы“. Они принесли плети, побой, виселицы и расстрелы. За 5 месяцев немецкого хозяйничанья в районе расстреляно и замучено в застенках гестапо более тысячи человек местных жителей. Это у них и называется „свободой“. Они расстреляли поголовно все еврейское население — женщин, детей и стариков. Фашисты убили председателя колхоза — миллионера „Искра Ленина“ тов. Кравченко, колхозника Шусти и председателя колхоза им. Куйбышева тов. Жученко. Они расстреляли орденоснца тов. Хижняка — директора Сугтаской МТС. Известно, что тов. Хижняк был членом первой колхозной делегатки Украины, побывавший на приеме у товарища Сталина.

Гестаповцы агитировали

Хижняка, чтобы он стал на службу фашизму. За это они предлагали ему дать помещице хозяйство на Украине и т. д. Но на все эти предложения тов. Хижняк отвечал одно:

— Я был коммунистом и останусь им до последней минуты.

Оверелый гестаповец приказал было тов. Хижняку: — Снять орден Ленина! — Ты, собака, мне его не давал, значит, нечего и лаять! — отвечал патриот. Орден мне дали партия большевиков и советское правительство, с ним я и умру.

После этого началось избивание. Хижняка несколько раз отбивали водой, потом опять избивали и, наконец, увели на расстрел.

Мужественно вел себя при расстреле коммунист, председатель колхоза „Заря“ тов. Демьянов. Когда ему прострелили шею, он обернулся и крикнул:

— Сволочи, даже стрелять не умеете как следует.

Трудящиеся района, пережившие ужасы немецкого хозяйничанья, теперь, счастливые освобожденным, с большим воодушевлением занялись за восстановление народного хозяйства.

В Курсавке восстановлены и уже работают электростанция, больница, аптека, поликлиника, водопровод, хлебопекарня, промарте: по подшивке одежды и обуви и т. д. В районе почти везде работают школы, больницы, ветлечебницы и ветпункты, мельницы.

Во всех 36 колхозах проведены общие колхозные собрания, избран руководящий состав колхозов и 16 советов. Колхозы собрали за несколько дней 1531 лошадь, 2380 голов крупного рогатого скота, 350 бычков и 3500 центнеров семенного зерна. Повсюду действуют кузницы, очищается зерно. Во всех четырех МТС района восстанавливаются мастерские, происходит ремонт тракторов. Из 160 тракторов за несколько дней отремонтировано 20.

Работы много, предстоят большие трудности. Но народ, руководимый партией Ленина — Сталина, все эти трудности переберет, быстро восстановит разрушенное хозяйство и всеми силами и средствами будет помогать Красной Армии быстрее разгромить ненавистного врага.

Н. ШЕЛЕХ.

Секретарь Курского райкома ВКП(б).

От Советского Информбюро

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 22 ФЕВРАЛЯ

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 21 ФЕВРАЛЯ

21 февраля наши войска в Донбассе овладели городом и железнодорожной станцией **Боново-Антрацит**, а также заняли крупные населенные пункты **Верхний и Нижний Нагольни, Дьяково** и ряд других населенных пунктов. На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

За истекшую неделю, с 14 по 20 февраля включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 276 немецких самолетов. Наши потери за это же время 101 самолет.

20 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 200 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 8 артиллерийских и 15 минометных батарей противника.

Западнее Ростова-на-Дону наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали наступление. Н-ская часть внезапным ударом выбила немцев из с и л ь н о укрепленного узла обороны. На поле боя осталось более 300 вражеских трупов. Уничтожено 2 немецких танка, захвачено 16 пулеметов, 180 винтовок и другие трофеи.

Юго-западнее Ворошиловграда наши части, продолжая наступление, продвинулись вперед и заняли ряд населенных пунктов. В бою за один из этих населенных пунктов истреблено до батальона немецкой пехоты. Захвачено 3 танка, 8 орудий, 22 пулемета и другие трофеи.

Южнее Краматорская наши войска вели наступательные бои и частью сил отбивали контратаки противника. На одном участке немцы сосредоточили большое количество танков и пытаются любой ценой вернуть потерянные позиции. Бои носят крайне ожесточенный характер. Наши бойцы отбили контратаки противника и нанесли ему тяжелый урон в живой силе и технике. В районе одного рабочего поселка артиллеристы и броневозчики Н-ской части подбили 7 немецких танков и уничтожили 16 автомашин с мотопехотой. На другом участке наши бойцы уничтожили 11 танков, 2 бронемашин и истребили свыше 300 немецких автоматчиков.

Западнее Краснодара наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, заняли несколько населенных пунктов. В районе железнодорожной станции Ильская советские части захватили 87 пулеметов, 2000 винтовок, 12.900 снарядов, 200 тысяч винтовочных патронов, 6 паровозов, 110 вагонов и 40 автомашин. Взято в плен 200 немецких солдат и офицеров.

22 февраля на Украине наши войска овладели городом **Троицк**, районным центром **Большая Писаревна** и заняли ряд населенных пунктов.

На Кубани наши войска заняли крупные населенные пункты **Холмская, Ахтырская, Черноерковская** и другие.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

Западнее Ростова-на-Дону наши войска продолжали наступательные бои. Н-ская часть истребила до 300 гитлеровцев и захватила артиллерийскую батарею, 9 минометов и много боеприпасов. Броневозчики подразделения, где командиром младший лейтенант Комерный, подбили и сожгли 6 немецких танков.

Юго-западнее Ворошиловграда наши войска, продвигаясь вперед, заняли несколько населенных пунктов. В бою за один из населенных пунктов советские подразделения окружили и истребили более 200 немецких солдат и офицеров. Кроме того, разгромлена рота гитлеровцев, спешившая на помощь осажденному гарнизону. Захвачено 30 автомашин с различными грузами, много автоматов, винтовок и боеприпасов. На другом участке разведывательный отряд уничтожил немецкий обоз с боеприпасами и продовольствием.

Митинг советской молодежи, посвященный XXV годовщине Красной Армии

21 февраля в Москве, в Колонном зале Дома Союзов состоялось митинг советской молодежи, посвященный XXV годовщине Красной Армии. Митинг открыл секретарь ЦК ВЛКСМ тов. **Михайлов**. В своей вступительной речи он говорил о кровных неразрывных узах, связывающих комсомол, советскую молодежь с Красной Армией и Военно-Морским Флотом. Сотни тысяч комсомольцев сражаются на фронтах и в партизанских отрядах с ненавистным врагом.

Волнующий рассказ о героях-воинах, отстоявших Сталинград, прослушали собравшиеся от лейтенанта Пятого гвардейского минометного полка **Михаила Кузнецова**, сражавшегося на Донском фронте в войсках генерала Рокоссовского.

О самоотверженном труде молодежи в центрального Урала рассказывал секретарь Свердловского обкома ВЛКСМ **Павел Максименко**. С горя-

чущими речами на митинге выступили донецкий горняк, крепильщик шахты № 20 Подмосковского угольного бассейна **Михаил Ковбас**, знаменитый советский снайпер, герой обороны Одессы и Севастополя **Людмила Павлюченко**, секретарь комсомольской организации колхоза „Красный партизан“, Новосибирской области, **Нина Почвалова**, секретарь МРК ВЛКСМ **Николай Красавченко**, командир авиаскадрильи, Герой Советского Союза **Вячеслав Башниров**, поэт **Лебедев Кумач**, старший лейтенант Военно-Морского Флота **Михаил Анушин**, ученик школы ФЗО—строитель Челябинской ТЭЦ **Иван Титарев** и белорусский партизан тов. **Аленский**.

С непередаваемым воодушевлением участники митинга встретили предложение послать письмо товарищам в Сталину. Митинг транспарировался по радио.

Западнее Курска наши войска продолжали вести наступательные бои. На одном участке немецкая пехота при поддержке 18 танков перешла в контратаку. Бойцы части, которой командует тов. Гусев, отбросили гитлеровцев на исходные позиции. В этом бою противник понес большие потери в живой силе.

Опровержение ТАСС

Английская газета „Санди Диспетч“, а после этого германские и итальянские радиостанции распространили сообщения о прибытии советской военной миссии в Соединенные Штаты, а по другим сообщениям, в Южную Америку. В некоторых сообщениях говорится, что эту военную миссию возглавляет маршал Тимошенко.

ТАСС уполномочен опровергнуть эти сообщения, как ни на чем не основанные и полностью вымышленные. Никакой советской военной миссии во главе с маршалом Тимошенко или без него не отправлено и не отправляется ни в Соединенные Штаты, ни в Южную Америку.

КИТАЙСКАЯ ПЕЧАТЬ ОБ УСПЕХАХ КРАСНОЙ АРМИИ

ЧУНДИН, 21 февраля. (ТАСС).—Победы Красной Армии стоят в центре внимания всей страны. Печать широко комментирует победоносное наступление советских войск.

Газета „Чжунъянжибао“ пишет по поводу побед советских войск: „Трудно описать нашу радость, когда мы узнали о взятии Харькова. Планы Гитлера захватить Москву, Сталинград, Кавказ и обеспечить Германию хлебом и нефтью для осуществления

длительной войны полностью сорваны“.

Газета „Синьхуажябао“ заявляет, что разгром дивизий „Адольф Гитлер“, „Рафк“, „Великая Германия“ знаменует судьбу фашистской Германии во главе с Гитлером. Красная Армия накануне празднования своего 25-летия блестяще выполняет приказ Сталина о разгроме немецких агрессоров и очищении советской земли. Союзники, пишет газета, должны сейчас действовать, чтобы окончательно разгромить Гитлера.

Военные действия в Северной Африке

ЛОНДОН, 21 февраля. (ТАСС).—Как официально сообщалось, войска союзников оставили свои передовые позиции в районе Уссельгия и отступили к западной части гор.

Линия союзников находится теперь к югу от Медже-Эль-Баба и далее на протяжении 80 миль проходит на юго-запад вдоль гор к алжирской границе, к северо-западу от Фераны.

О численности американской армии

Заявление Рузвельта

ВАШИНГТОН, 21 февраля. (ТАСС).—Рузвельт доложил на пресс-конференции, что правительство США наметило программу создания к концу этого года армии приблизительно в 7,5 миллиона солдат и офицеров.

Отвечая на вопросы некоторых членов конгресса относительно того, что создание крупной армии может привести к ослаблению сельского хозяйства, Рузвельт подчеркнул, что недостаток сельскохозяйственных рабочих сил можно восполнить за счет привлечения к сельскому хозяйству.

Выступление супруги Чан Кай-ши в конгрессе США

НЬЮ-ЙОРК, 20 февраля. (ТАСС).—Прибывшая в Вашингтон после шестидневного пребывания в резиденции Рузвельта в Гайд-парке супруга генералиссимуса Чан Кай-ши была принята с большими почтениями. На вокзале ее встречали Рузвельт и его супруга. Г-жа Чан Кай-ши выступила на специальном заседании палаты представителей с большой речью, в которой призвала усилить военные операции против Японии. Она выразила надежду, что конгресс США сосредоточит все свое внимание на успешном ведении войны,

Налет английской авиации на Вильгельмсхафен

ЛОНДОН, 20 февраля. (ТАСС).—В коммюнике английского министерства авиации говорится, что в ночь на 20 февраля самолеты бомбардировочной авиации совершили крупный налет на Вильгельмсхафен. Бомбы были сброшены также на ряд других объектов Западной Германии. Самолеты войсковой авиации атаковали трансформаторные станции во Франции. Не вернулись на свои базы 14 самолетов.

ственным работам студентов и молодежи.

Рузвельт при этом сослался на пример советской молодежи, в частности московской, которая активно участвовала в сельскохозяйственных работах и в заготовках дров в подмосковных районах. Работа молодежи способствовала тому, что Москва была обеспечена запасами продовольствия и топлива. Этот пример показывает, каким образом американская деревенская и городская молодежь может помочь сельскому хозяйству.

Выступление супруги Чан Кай-ши в конгрессе США

а также на осуществлении такого послевоенного устройства мира, при котором все народы будут жить в дружбе и согласии. Г-жа Чан Кай-ши заверила, что Китай готов сотрудничать с США и другими странами в создании основ прочного, здорового и прогрессивного мирового порядка и в предотвращении попыток какого-либо высокомерного хищника свергнуть будущее поколение в новую кровавую бойню.

Несколько ранее г-жа Чан Кай-ши выступила в сенате. Ее речь передавалась по радио по всей стране и была тепло принята конгрессом.

К положению в Индии

ЛОНДОН, 21 февраля. (ТАСС).—Как передает агентств Рейтер, министру по делам Индии Эмери в палате общин был задан вопрос о том, не считает ли он нужным в целях ликвидации существующего в настоящее время в Индии кризиса разрешить влиятельным индийским лидерам, не входящим ни в одну из партий, свидание с Ганди. Эмери ответил, что он предоставил решение этого вопроса на усмотрение

индийского правительства. Лейборист Соренсен спросил Эмери, отдаст ли он себе отчет в том, что в результате отставки трех членов исполнительного совета при вице-короле Индии, в стране создается новое положение, и не считает ли он нужным, исходя из этого, предложить вице-королю разрешить это свидание. Эмери ответил на это отрицательно.

Ответ. редактор **С. ОГУРЦОВ**.